2025年11月15日/星期六 本版编辑/蔡 燕 本版视觉/邵晓艳



■ 浙江非 遗滚灯舞 吸引众多 游客驻足 欣赏 各类传 统手工艺 品让人爱 不释手 本报记者 周鏧 摂



近百项全国非遗技艺与 二十余家中华老字号齐聚

# 95后传承人 守艺亦破圈

本报讯(记者 杨玉红)昨天,为期一个月的 "青春造物场"2025豫园城市非遗季启幕,近百项全 国非遗技艺与二十余家中华老字号齐聚百年城厢, 让传统文脉在当代焕发新生。

豫园中心广场的非遗主题展陈区, 堪称全国非 遗技艺的"浓缩图鉴"——松江布艺的细腻、拓印的 古朴、壮锦装饰画的绚丽、点翠的华贵、绒花的灵 动,各类传统手工艺精品悉数亮相,让人目不暇接。

95 后北京姑娘小单的点翠首饰展位前, 总能吸 引不少游客驻足。作为点翠技艺第三代传承人,她 的祖辈曾是梨园行道具工匠,一身手艺代代相传。 "点翠曾是宫廷与梨园的专属风雅,国家博物馆的 点翠凤冠便是其巅峰之作。"小单介绍,受走红的 "点翠凤冠冰箱贴"启发,她三年前组建创业团队, 如今已发展至5人规模。为践行环保理念,选用家 养孔雀脖颈毛替代传统翠鸟羽毛,其光泽与柔韧性 丝毫不减,让古老技艺在坚守中实现创新。

除了静态观赏,每周末的沉浸式手作体验更让 非遗"活"了起来。手工艺人化身非遗导师,手把手 带领海内外游客体验绒花制作、竹编创作等技艺。 "亲手完成一件绒花作品,才明白这项技艺的精 妙。"来自法国的游客安娜体验后由衷赞叹。而青 年非遗艺术家打造的沉浸式"非遗风物展",以竹编 为韵、银杏寄情,全程贯穿的银杏叶视觉符号,恰是 非遗技艺青春绽放的生动写昭。

每周推出的特色跨界活动,则让传统与潮流碰 撞出别样火花。第一周,豫园联动《雄狮少年》,将 醒狮文化、滚灯舞与咏春功夫秀搬进实景,飞檐翘 角间重现岭南文化魅力:第二周携手"新乐府"原 生态非遗民俗舞蹈、"神鸟舞"与电子琵琶、民族说 唱交融,连续两日献上视听盛宴,游客还能参与打 歌舞教学深度互动。

作为上海核心文商旅地标,大豫园文化片区以 本次非遗季为契机,在国际化都市中心搭建起传统 与现代、中国与世界的文化交流平台,通过青春化表 达与场景化营造,构建可感知、可触摸、可沉浸的"中 国非遗体验场",让非遗从遥不可及的"文化遗产". 转变为可参与、可消费的城市生活内容,也探索传统 技艺在当代社会传承发展的新路径,为全国非遗活 化提供了兼具文化深度与市场活力的"豫园样本"。

#### 破解保护建筑 适老化难题

### 百年老宅浴缸改淋浴房

"以前跨进浴缸像'跨栏',现在抬脚就能进淋浴房, 80多岁的叔叔洗澡终于不用我们操心了!"徐汇区陕西南 路186弄7号居民胡先生,对着焕然一新的共用卫生间连 连称赞。在衡复风貌区,一批近百年历史的保护建筑通 讨"物业+居家养老"定制化适老化改造,让困扰老年居民 的"浴缸难题"变成了"淋浴舒心"

衡复风貌区大量历史建筑存在卫生间多户合用、配置 老式浴缸的问题,对老年人而言,不仅进出费力,更暗藏滑 倒风险。为此, 衡复物业将"历中建筑适老化改造"纳入重 点项目,聚焦浴缸改淋浴房工程,兼顾实用安全与风貌保护。

陕西南路186弄7号三家共用的卫生间,改造前面临 地坪渗水、墙体承重不足等难题。施工团队先升级混凝土 地坪并加固,重做防水、增设地漏,还预留洗衣机位置,最 终以钢化玻璃淋浴房搭配三个独立淋浴头,适配多户共用 需求。太原路25弄8号的改造则侧重历史风貌留存,施 工前对原始马赛克地坪拍照存档、复刻小样, 凿除后按原 样恢复,保留百年墙砖,让新设施与老建筑韵味相融。

所有改造均贴合老年群体需求: 淋浴房配备高防滑 系数底盘,墙面安装高度适宜、承重性强的适老扶手,管 道避开行走动线,设备优先选择操作简便款,细节经反复 推敲确保安全实用。

面对房屋结构各异、多户共用普遍的现状,衡复物业 探索"一户一方案"定制路径,逐户现场勘查,结合居民习 惯与文保法规设计方案,多轮调整响应诉求。为简化流 程,每幢房屋门口张贴专属云服务二维码,居民扫码或直 接反馈即可申请,从受理、勘查、设计到施工,全程公开透 明,让居民参与监督。

凭借政策支持、资金保障与居民配合,自2023年底项 目推行以来,已顺利完成15户历史建筑适老化浴室改 造。衡复物业也从单纯维修者,转型为主动对接需求的 养老服务提供者,这场改造不仅解决了老年居民洗澡难、 洗澡险的问题,更以"修旧如旧"理念实现文保与宜居的 平衡,提供了可复制的实践样本。

未来,"物业+居家养老"模式将持续升级,除浴室改 造外,还将针对老年居民出行、起居、应急等需求,落地更 多适老化项目,让百年老宅既留住城市记忆,也承载起老 年居民有品质、有温度的晚年生活、让"老有所居、老有所 安"在老洋房里成为现实。 本报记者 杨玉红

## 百年园林变戏台

本报讯(记者 杨玉红)昨晚, 青浦朱家角 古镇百年课植园内灯火摇曳、丝竹悠扬,"遇见 上海·朱家角之夜"古韵新声主题音乐会在此 上演。民乐、昆曲、评弹与现代声乐交织碰撞, 水上戏台与园林月色相映成趣,构筑了一幅古 今交融、水榭声画的江南夜宴图。

作为朱家角最大的园林建筑,课植园近年 来已成为实景园林与传统艺术结合的文化试 验场。本次音乐会依托水月榭自然景观搭建 舞台,以水为幕、以榭为台,让百年园林化身独 具韵味的"水上戏台"。演出分为"古韵"与"新 声"两大篇章,尽显江南文化的多元魅力。

作为"遇见上海"系列活动的延续-去年"张园之夜"成功举办后,2025年活动走 进朱家角,旨在打造"非遗+旅游"特色的江南 文化精品。

依托干年江南文脉,朱家角深耕"非遗+ 旅游"深度融合之路,文旅吸引力持续攀升。 数据显示,今年古镇预计接待游客超600万人 次,其中入境游客突破200万人次,稳稳占据 "中国入境游第一古镇"宝座。



#### 新民随笔

### 变幻莫测洋山芋

在沪苏浙一带,土豆被叫作洋山芋,学 名都叫马铃薯。一个"洋"字,足以说明它是 外来品种。在西南地区还有叫它洋芋的 呢。在全国各地,土豆播种和成熟的时间各 不相同,但易种易藏易运的特点,使它在一 年四季都能成为菜篮子里的常备货

叫洋山芋,肯定是为了拿它与山芋区别 开来。上海人吃山芋基本上就是烘山芋、山 芋汤和山芋干,生吃也蛮脆甜的。洋山芋不 能生吃,但做菜的花样可多了,切块红烧、切 丝爆炒、炖汤的、咖喱的、葱烤的、凉拌的、油 炸的,还有捣成泥的。从大排档到星级酒 店,菜单上几乎都少不了它的身影。而且, 它还可以与绝大多数荤菜和素菜搭配,时而 当主角,时而跑龙套,都能做出变幻莫测的

吃惯了国产土豆,在澳大利亚的超市里 面对五颜六色的洋山芋,真的令人有点懵,

连价签上的名称也至少有五六种之多。问 也问不清楚,只得买回去逐个吃了再说。后 来发现,红皮白肉的土豆适合做沙拉;皮和 肉都是黄颜色的,炖或煮更好吃些;还有一 种表皮和果肉都是白色的,肉质很细腻,简 直是为做七豆泥而长的

本地的洋山芋虽然品种比较单一,但一 点也不影响它的受欢迎程度。曾经在许广 平整理的菜单中看到过鲁迅爱吃的土豆炒 腊肉,荤素相得益彰。只不过,像石光荣和 胡毅那样把拳头般大的土豆烤熟后蘸盐巴 吃,现在恐怕很少有人会有那样的"激情" 了。倒是那些比葡萄稍微大些的小土豆,包 在锡纸里烤成香辣味的,成了一道热卖的农

我们餐桌上的很多蔬菜、水果、调料都 是海外引进品种,译成中文时不是加个"胡' 字、"番"字,就是加个"洋"字。它们极大地 丰富了我们的食物来源,也拓展了汉语的词 汇。那么,除了洋山芋,你还能说出多少带 "洋"字的果蔬呢?